

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ОХОТНИЧЬЕГО ТУРИЗМА НА ТЕРРИТОРИИ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

Ловчик В.В.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Тимошкова А.Д., ст. преп.

Одним из приоритетных направлений развития туристической отрасли в Республике Беларусь является развитие природоориентированных видов туризма, в том числе охотничьего туризма. Продвижение этого направления на международном туристическом рынке может значительно увеличить въездной турпоток в нашу страну и, как следствие, обеспечить рост валютных поступлений в государственную казну.

Цель исследования – проанализировать современное состояние и перспективы развития охотничьего туризма на территории Витебской области.

Материалы и методы. Исходными материалами для исследования послужили данные отчетов Министерства лесного хозяйства, Витебского областного управления спорта и туризма, отчетные материалы районных отделов спорта и туризма, картографические материалы [1]. В ходе исследования были использованы картографические методы, методы статистического анализа, сравнения и обобщения.

Результаты и их обсуждение. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г., содержит основные направления экологической политики, в том числе «сохранение биологического разнообразия, природных ландшафтов, естественных экологических систем путем развития сети особо охраняемых природных территорий». Наряду с созданием государством особо охраняемых природных территорий, важнейшим направлением для сохранения биологического разнообразия является переход к устойчивому природопользованию. Один из путей такого перехода, успешно используемый во многих странах мира, – природоориентированный туризм, разновидностью которого является охотничий туризм.

Основой для развития охотничьего вида туризма на территории Витебской области, послужило ее выгодное географическое положение, благоприятный климат, который обеспечивает возможность формирования различных по составу крупных лесных массивов. Лесистость Витебской области составляет 41,0% от общей площади территории, благодаря чему, область имеет достаточные запасы лесных ресурсов [2]. Звери и птицы здесь обитают практически в естественных условиях, что сказывается не только на их размерах, но и на массе. Емкость охотничьих угодий региона позволяет наращивать здесь численность аборигенных видов (олень, косуля, лось, заяц-русак, заяц-беляк, глухарь, тетерев, серая куропатка), что в дальнейшем позволит увеличить их добычу. На территории Витебской области насчитывается около 18 лесхозов, которые предоставляют любителям охоты благоприятные условия для проживания в период охоты. Традиционно на территории Витебской области проводят весеннюю и летне-осеннюю охоту на пернатую дичь, охоту на копытных и осенне-зимнюю охоту на пушных зверей. Официально охота разрешена на 53 вида диких животных, в том числе на 21 вид млекопитающих, в этот список входят такие животные как кабан, лось, олень, косуля, волк, лиса, заяц, белка, бобр и 32 вида птиц, это глухарь, тетерев, рябчик, чирок, кряква и другие. Есть животные, на которых разрешена охота круглый год, к таковым относится кабан, волк, лисица [2].

С каждым годом в Республику Беларусь приезжает все больше охотников. Так, в 2018 году поток зарубежных туристов, посетивших нашу страну с этой целью, превысил 2 тыс. человек, и сумма поступлений от иностранного охотничьего туризма составила более 800 тыс. евро. Основная доля иностранных охотников – это граждане России (более 80%). В последние годы значительно вырос удельный вес граждан Евросоюза – до 20%. Среди них преобладают охотники из Польши, Германии, Франции, Австрии и Чехии [1].

Охотничий туризм является одним из самых дорогих, как по стоимости оснащения, так и по ценам на услуги, которые предоставляются во время данного мероприятия. Сюда входит и стоимость обслуживания туриста-охотника, являющаяся довольно высокой, и стоимость лицензии на отстрел животных, цена которой варьирует в зависимости от объекта охоты. Причиной этому служит то, что эти средства необходимы для проведения мероприятий по охране животных от браконьеров.

Следует упомянуть, что охотничий туризм – один из самых сложных видов туризма в плане организации. Во-первых, здесь задействовано много различных ведомств: Министерство спорта и туризма, Министерство внутренних дел, Министерство лесного хозяйства, Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды. Длинная цепочка согласований во время оформления туров отнимает много времени и сил. Во-вторых, очень важно иметь штат квалифицированных охотоведов и егерей, чтобы увеличить шансы гарантированной добычи. И, в-третьих, необходимо соблюдать условия охоты, по заявленным видам дичи и другим параметрам [3].

Заключение. В ходе исследования было установлено, что территория Витебской области обладает высоким потенциалом для развития охотничьего вида туризма, этому способствует ее выгодное географическое положение, разнообразие лесных массивов и высокая степень лесистости (41%). Охотничий туризм является одним из наиболее доходных видов туризма и его развитие положительно сказывается на экономике не только Витебской области, но и Республики Беларусь в целом. Несмотря на все сложности организации, охотничий туризм является перспективной отраслью туристической деятельности, которая требует внимания как со стороны государства, так и со стороны охотничьих хозяйств.

1. Доходы от иностранного охотничьего туризма в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/>. – Дата доступа 25.04.2021
2. Министерство лесного хозяйства Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mlh.by/>. – Дата доступа 24.04.2021
3. Перспектива развития охотничьего туризма в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://elib.sportedu.by/>. – Дата доступа 25.04.2021
- 4.

СЕЛЬСКОЕ НАСЕЛЕНИЕ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ: ЧИСЛЕННОСТЬ И ПОЛОВОЗРАСТНОЙ СОСТАВ

Лулева А.Д.,

студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Шаматурская Е.В., ст. преп.

Витебская область, особенно сельские территории, относится к регионам, где на протяжении длительного периода наблюдается стабильное сокращение населения. Население сельской местности может оказаться на грани исчезновения, а в некоторых районах Витебской области данная проблема ощущается особенно остро и требует немедленного решения, т.к. эта ситуация может оказать отрицательное влияние на состояние государства.

Цель исследования: проанализировать динамику численности и половозрастной состав сельского населения Витебской области.

Материал и методы. Информационной базой исследования за период 1979-2019 гг. послужили данные Национального статистического комитета Республики Беларусь. В ходе работы были использованы методы: описательный, сравнительно-аналитический, метод обобщения.

Результаты и их обсуждение. В структуре населения 2019 г. доля сельского населения Витебской области составляла 22%, а на долю области в общереспубликанском показателе приходится всего 12,7%. Численность сельского населения области постоянно снижается: с 482,9 тыс. чел. в 1999 г. до 259,9 чел. в 2019 г. (рисунок 1).



Рисунок 1 – Численность сельского населения Витебской области, 1999–2019гг., (сост. по [1])